INSTRUCTION MANUAL



Az ELORG 51 tipusu elektronikus
zsebszimologép muszaki és kozépszinti
szdmitdsok céljdra szolgdl.

Olyan helyen kell tartani, ahol nagymér-
tékii  hdingadozdsnak, szennyez&désnek
nincs kitéve.

Tisztitdsa szdraz, puha ruhdval toriénjen.
Olajos vagy nedves ruhdt ne haszndljunk.
Megkarcoldstdl, kiilsd sériilést&1 kiildndsen
ovjuk. Fokozottan értendd ez a kijelz&'re,
melyet ha elkeriilhetd ne is érintsiik.
Amennyiben a szdmoldgépel tartdsan hideg
helyiségben tdvoltuk, vagy fagypont koriili
h&mérséklelen szdllitottuk — bekapesolds
elGlt legaldbb 2 Grdn keresztiil szobah&mér-
sfkleten kell tartani.

Miiszaki jellemzés
Mérete: 130 x 71 x 8 mm

Aramforrdsa: | db JIMJI-120 (CILI 32) tipu-
su 3 Voltos Litium gombelem
(mérete: elem dtmérd 23 mm,
elem magassdga 2,5 mm)
Tomege: 0,1 kg



Az ELORG 51 tipusu zsebsziamo-
logép 8 +1 szdmjegyes kijelzdsu [élvezetSs
dramkordkkel felépitett, négy alapmiivelet,
négyzetgydkvonds €s gydkvonds, hatvdnyo-
zds, reciprokképzés, faktoridlis szamitds,
tizes-fs természetes alapu (In) logaritmuss-
zdmitds, elGjelvdlids, szbglliggvényszdmitds
fokban, radidnban és uj Ldsa decimdlis
ériékre, valamint statisztikai miiveletek
(Osszegezés, négyzetdsszegképuds, szdrds,
korrigdlt szdrds, szdmtani Atlag) elvégzé-
sére alkalmas. Négybillentylis memdridja
& m frtéket add Tunkeidja is van.
Szdmkijelzbje folyadék-kristdlyos (LCD)
rendszerii .

Szdamoldssal kapcesolatos tudnivaldk

Az "F( Funkeciondlis izemmad ) billen-
tyil haszndlata leheldvé Leszi, hogy az
egyes miiveleli gombok t6bbfajla miivelet
kivdltdsdra is felhaszndlhatck legyenek.

Az "F" billeniyii  lenvomdsdt kdzvetlen
kévetSen a miiveleli gombok nem az alap
lizemmoddu miivelel végrehajtdsdt, hanem
a funkciondlis miivelet végrehajldsdt ered-
ményezik,



A funkciondlis (mdsodlagos) miivelet jel-
zése a billentyli felett jobbra helyezkedik
el.

A szdmolSgép a kovetkezd lizemdllapotok-
ban lehet: alap Uzemmod, funkciondlis
tizemmdd, statisztikai miiveleti lizemmdd,
konstans = értékekkel torténd  szamitdsi
izemmdd, tulterheltségi lizemdllapot.

A kiinduld adatokat & a szdmitdsok
eredményeit a szdmoldgép exponencidlis
megjelenités esetén a helyes leolvasds:
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s [vesss& / Cagae
A kijels& felsd sorabdn azok a jelolések
taldflhatok, amelyek a szdmoldgép tzem-
mddjat illetve miikddési dllapotdt kozlik,
a trigonometriai flggvények argomentu-
mdnak formdjdl, valamint a memdria tul-
terheltségét tlintetik fel:



F -

DEG —

RAD —

GRA —

SD

a funkciondlis izemmddot feltiin-
tetd jelzés )

a memdria tulterheltségét feltiin-
teld jelzds

a konstans értékkel torténd szd-
mitdsi lizemmddot feltiintetd jel-
zés

a trigonometriai fliggvények argo-
mentuménok, a szdgek nagysdgd-
nak ‘fokokban torténd megaddsa
a trigonometriai fliggvények argo-
mentumdnak, a szdgek nagysdgd-
nak radidnokban torténd mega-
désa

a trigonometriai fliggvények argu-
mentuménak, a szogek nagysdgd-
nak ujfokokban tGrténd kifeje-
2656t feltiintetd jelzés (az ujfok

dtszdmitdsa 100 g = 90° =% rad)

a statisztikai miiveleti izemmddot
feltlintetd jelzés.
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Megjegyzés. A rajzon a jelz&berendezésen
megjelenithetd valamennyi jelzést feltiin-
tettlik, ugyanakkor a jelz8berendezés egyi-
dejiileg csak azokat a jelzéseket jelenitheti
meg, amelyek a szdmoldgép dllapotdt az
adott pillanatban meghatdrozzdk.

A billentyiik rendeltetése

...@ — szdambillentyilk
0] — a tizedes vesszd
™8, B, B — az aritmetiaki miiveletek
billentyiii
E — miiveletek végrehajtdsanak
billentyije.

Megjegyzés. A [, B, B, @ billentyiik bdr-
melyikének lenyomdsakor a szdmoldgép
végrehajtja a megel6z8en meghatdrozott
miiveletet (amennyiben ilyen létezik), majd
eldkésziti a jelenleg betdpldlds alatt 4llg
miivelet végrehajldsat.

(.}

= = — kétszinti  zdrojeleket tar-
talmazd szdmitds
— a szdm, illetue a kifejezés
elGjelének megcseréldse
(inverzidja)



DEG GRA RAD
(SRR GU
MODE

=

trigonometriai fliggvénys-
zdmitds

négyzetgySkvonds
reciprok érték képzése

a kijelz§ és miiveletvégzd
regiszterek  tartalmainak
felcserélése

a fokokban, percekben és
mdsodpercekben meghatd-
rozott értékeknek a fok
egész 6s tizedes nagysdg-
rendjei segitségével tor-
ténd kifejezése
hatvdnyozés

természetes és tizes alapu
logaritmus kiszdmitdsa
exponencidlis alaku szdm-
bevitel esetén a kitevd (ka-
rekterisztika) bevitele

a trigonometrikai fuggvé-
nyek argumentumdnak ki-
fejezésében végrehajtandd
véltoztatds (fokok, radid-
nok, ujfokok). A billentyii
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ismételt lenyomdsdval va-
ldsithatd meg

[Min]  — kijelz& tartalmdnak bevi-
tele a memdridba

— a memdria tartalmdnak kii-
rdsa a kijelzdn

— memdridra vonatkozd mii-

veletek.
Konstans értékkel torténd szdmitdsi

{izemmadd

A miiveleti billentyiik ismételt lenyomdsa
a kijelzbregiszter tartalmdnak (a kijelzén
ldthatd szdmnak), valamint az adott mii-
veletnek a konstans értékkel torténd szd -
mitdsok rendszerébe vald dtvitelét ered-
ményezi. A kijele6n ekkor a "K” jelzés
jelenik meg. A miivelet végrehajtdsdt az
El billentyii lenyomdsa eredményezi,
amikor is valamennyi ujonnan bevezetett
szdmmal a milvelet annyiszor ismétl&dik
meg, ahdnyszor a billentyiit lenyomjuk.
A konstans értékkel torténd szdmitdsi
lizemmdd megsziintetése a mdr bedllitott,
illetve a kovetkez§ 1épéshen sziikséges
miivelet billentyiijének harmadszori meg-
nyomdsdval érhetd” el.
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A torlés €s a korrekeid billentyiii
C

11 — a billentyli lenyomdsa a
kijelz& é&s miiveletvégre-
hajté regiszterek torlését,
a funkciondlis illetve a
konstans értékkel tortén&
szdmitdsi Uzemmod meg-
sziintetését eredményezi.
Ugyanakkor a memdridban
tdrolt adat tovdbbra is me-
gbrzodik,
= — a billentyii lenyomadsa a le-
gutoljdra betdpldlt szdm
vagy milvelet korrekeidjdt
(tSrlését), valamint a sed-
moldgép miikbdssének az
alaplizemmddba vald vis-
szatérését eredményezi.
A CEpillentyii lenyoms -
© sdval egyidejiileg elrendelt
arimetikai miivelet végre-
hajtdsa utdn a kijelz8regis-
zter torlése nem megy
végbe.
Megjegyzés. A tévesen betdpldlt miivelet
korrekcidja elérhet8 a szlikséges miivelet
billentylijének kdzvetlen lenyomdsfval is.
9



Funkciondlis izemmdd

A szdmoldgé€p funkciondlis iwemmddba

torténd 4tvitele az "F* billentyii lenyomadsd-

val valdsul meg, amikor is a kijelz8n az "F"

jelzés vdlik ldthatdvd. Az “F” billentyii

olyan fliggvények végrehajtdsdt teszi lehe-
t6vé, amelyeknek a jelzései a billentyiik
felett jobb oldalon taldlhatdk. A meghatd-

rozott milvelet végrehajtdsdt kdvetden a
szdmolé gép automatikusan alaplizemmdd-
ba tér vissza.

Az "F” billentyli lenyomdsa utdn az aldbbi
mﬁxvelet;ack végrzhajtdsa lehetséges:

Icao ; €, — tizedes s természetes loga-
ritmusok visszakeresése és
szdmitdsa
tetszleges kitevsjii gyok-
vonds
inverz trigonometriai flig-

_gvények szdmitdsa

— négyzetre emelés
— a szdmértékének bevitele
(a kijelz& a 3.1415926
sSD szdm jelenik meg)

MBDE — statisztikai miiveleti fizem-

= mddra torténd dttérds (a

A

¥
=

sin’ cogl t;:li

=, 2 ,a T

’

0= =
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kijelz6n a sD jelzésl4tha-
td)

X a kijelz8 berendezés & a
memdria rekesz tartalmai-
M- nak megcserélése
= — memdridra vonatkozd mii-
' veletek
= — faktoridlis szdmitds.

Statisztikai miiveleti lizemmdd

A szdmoldgép milkddésének statisztikai
miilveleti mddra vald 4ttdrését az "F" é&s
mopebillentyilk egymdsutdn tortén& le-
nyomdsa biztositja. A kijelzbh ekkor a SD
jelzés l4thatS. Tovdbbi szdmitdsokat a k&-
vetkez8 billentyiik kdzvetlen lenyomdsgval
végezhetiink: !

- — adatbevitel

S —  szdrdsnégyzet-kizépérték kis-
on—1 zdmitdsa

= — eltolédott szdrdsnégyzet-kd-
On z€périék kiszdmitdsa

= — betdpldlt adatok szdmtani k&-
X zépardnyosdnak kiszdmitdsa
= — betdpldlt adatok mennyis€gé-
n nek meghatdrozdsa

= — betdpldlt adatok négyzetre
Zx2 emelt alakjainak Osszege 14



= — betdpldlt adatok Osszegének

Zx kiszdmitdsa.

Az aldbbiakban feltlintetett miiveleteket-
statisztikai miiveleti {izemmddban — az
P"F” billentyli lenyomdsa utdn hajthatjuk
végre:

[‘ = 'l - t.évesen betdplalt adatok kor-
DEL

rekcidja

(880 _ 4 szdmoldgép valamennyi re-

giszterének kiliritése.

Tulcsorduldsi fizemdllapot
Tulesorduldsi lizemdllapot a kdvetkez§
esetekben 1€p fel:

12

ha a szdmitdsok végeredménye vagy va-
lamely részeredménye — el&jelétsl fiig-
getlenill — meghaladja 9,99999x1099-,
illetve nem éri el 1x1099-¢,

ha a memé@ridval végrehajtott miiveletek
eredménye — el&jeltsl fiiggetleniil —meg-
haladja:9,99999x1099-t, illetve nem é&ri
el 1x1099.t. A memdriarekeszben tul-
terheltségi 4llapot nem jelentkezik. Vala-
mennyi, a tulterheltségi llapotot el8idé-
28 tényez8t megelSz8en betdpldlt adat
a regiszterben tovdbbra is megdrz6dik.
"0-val tortén& osztds esetén.



— olyan fliggvények megolddsdra irdnyuls
miiveletek végzésekor, amikor az adott
fliggvényeket meghatdrozd paraméterek
az 1. sz. tdbldzatban feltlintetett tarto-
madnyi hatdrokon kiviil esnek.

— ha a statisztikai milveleti izemmddban
zdrdjeleket tartalmazd illetve memdrid -
val végrehajtandé miiveleteket végziink.

A tulesordulds 4llapotdban a kijelz8beren-

dezés helyértékén megvildgitott "E” jelzés

14thatd. A tulesorduldsi dllapot a "C™ bil-
lentyli megnyomdsdval oldhatc fel.

Tovdbbi tudnivaldk
Automatikusan végrehajthatd

miiveletek szdma 35
Arimetikai miiveletek
végrehajtdsanak ideje (sec) =0,6

Betdpldlhatd szdmok tartomdnya

1077 < jx/ < 108 — 1 — tizedesvesszbvel
ellftott természetes szdm alakjdban.

10799 < /x/ < 9,99999x1099 — exponen-
cidlis alakban.

A megadhatd szdamok ergedélyezett
tartomdnyai €s a szdmitdsok pontossdga
A szdmoldgép dltal végrehajtott feladatok
maximdlis hibaértéke * 1 a szdmok nyol-
cadik helyértékében. 13



A betdpldlhato szdmok azon megengedhe-
t&" tartomdnyait, amelyek a szdmitdsok
fent meghatdrozott pontossdgdt hivatottak
biztositani, az 1. sz. tdbldzaton jeldltiik

meg.
1. sz, T4bldzat
Fliggvények Az argumentumok
megjeldlése tartomdnya
sin x, cos x, tan x /x/<1440°(87paa,1600g)
sin " Lx, cos T 1x x/<1
tar 1x /x/ <1x10100
In x,log x 0<x<1x10100
eX —227 < x < 230
10% —99 < x <100
yx U<y<1x10100
yUx( Wy ) 0<y<1x10100 x £0
Vx 0<x<1x10100
x2 /x/ <1x1050
1/x fx/ <1x10100 x £ 0
x! ' 0< x< 69, x — Természetes
egész szdm
T m= 3,1415926



A szdmoldgép iizembehelyezése
A szdmoldgépet a toldkapesoldval bekape-
soljuk. A kijelz& elsd” helyértékén a”DEG"
0" indexek illetve az framforrds miikd-
dSképességét jelz8 .” szimbdlum l4thatd
(kiinduld  helyzet). A szdmolSgép tizem-
kész dllapotban van.
Elem csere _
Amennyibeh a szdmoldgeép miikddésekor
" jelzés nem jelenik meg a kijelz&n, ugy
ez az elem mielSbbi cseréjének sziikséges-
ségére figyelmeztet.
Az elem csere végrehajtdsdnak mddja: csa-
varjuk le a szdmoldgép alsé fedelén taldl-
haté 2 db csavart, emeljiik le a fedst, ve-
gylik ki a régi elemet, a polaritdsra ligyelve
helyezziik el az ujat, majd szereljiik Ossze
a szdmoldgépet.
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G YOMASOK .
FELADAT gg“gggg};‘ﬁ'“ KIIRAS
1.0sszeadds-kivonds-osztds-
SZOTZ .
[(B+T)x8—3]+ 8=
=5,875 s@7TMsE3Es B 5.875
2.Ldncszdmitds
8+5+3+3+3=22 sHsHaE3H3E 22
3.Konstanssal vald szdmo-
14s DEG
a)3+23=53 203@EHzE K 5.3
== K DEG
6+23=83 [JE| 8.3
K DEG
b)7—5,6 =14 585%5&2 g pDEG 14
—4,5—5,6=—10,1 ] 45 K 10.1
€©)23x12=276 1282 033 K pEG 278
(—9)x12=—108 9 EE — 108,
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GOMBNYOMASOK

FELADAT Y OMAS KIIRAS
d)74+2,56=296 2E15I!-J[=‘31 4 B ::Dmms 29.6
85,2 + 2,5 = 34,08 sH2 & K DEG3 4.0 8
e) 17 +17+ 1 7 HEE kpecg B4
+17+ B gpeg 51
+ 17 = 68 =] KDEG 88
f) 1,72 =289 187 EBE pec 289
1,73 =4913 E] KpeG: 913
1,74 =83521 = 8.3521
4. Ketts's zdrdjellel vald
szdmolds
Fﬁ-ﬂ—sm = |100&87ME 3@ ¢
=—0,0754716 23 @@ K —5 3,
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FELADAT GOMBNYOMASOK KIIRAS
SORRENDJE
—— K DEG
(A konstans szfmo- 4[5 |[-0.07564716
Idsra vald dtmenet)
5. Elf%el vdlitds

56x(—12)+(—2,5)=

= 2688

6. A szdém dtvitele expo-
nencidlis formdba

8x 10" %x 7=10,000056

7. Konst

1 vald szd

56123

Ids ()
3 x T=19,4247779

DEG
268.8

DEG
m&—OS
5.6—065

DEG
9.4 247779
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GOMBNYOMASOK

& X0ME ] &

FELADAT SORRENDJE KIIRAS
8. Memd¥idval t&rtén& sad -
molds M DEG
a) 63 + 6 =59 53 BHe B M 509,
Yoz —g=15 2388 DEG s,
M DEG
sex2=112 se®a® 0w 112
+’99+4=24.’?5 9 9@ 4E . 2475
210,76 210.75
P BrOx228) @i m L@ s 2 63
[2x@+4)]+ 6 x (7 + 8)] M
= 0,6057692 M8 3@ 4 B @ 14,
e &r@e B 3@ M 104
= = M DEG

0.605769 2
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GOMBNYOMASOK
FELADAT SORRENDJE KIIRAS
9. Sz‘ﬂgjr (t]s'z.ﬂ'no].ﬁ ot m or m DEG
14°25' 36" =14,4266669 14 = 25 = 3 6 14426666
olh .
=

10. Trigonometrikus
dtszdmitdsok
LMo
sing = 0.5
cos 63°52" 41" =

=0,440283

tg(—35g)=—0,6128007
2 x sin 45% x cos 65° =
=0,5976724

. ,
MDEF M me @2

=

ot
6 3 = 5 2

ot ottt

= 4 =
cos
=

MODE MODE 5 ¢ g tan
245 T
Be 5> B

RAD
0.5

DEG
63878055

0440283

GRA
—0.6128007

DEG
05976724
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GOMBNYOMASOK

FELADAT SORRENDJE KIIRAS
11. Forditott trigonomet-
riai dtszdmitdsok -1 DEG
arc sin (\)?5 = 30° Bs & %9, 30
MODE F RAD

arccos.i.2=0.78539alpanm2m[ﬂ 2B & “.2?1 07853981
F ey DEG

are tg 0,6105=31,404065°| [6 1 05 & 4% | 31404065

are sin 0.8 —arc cos 0,9 = DS&:‘.‘EE 9
1 D

= 27,288169° Fes'm 27288169

12. Forditott szdmitdsok

1

=12
1 _ 1
3 4

slilig, gl

DEG

12
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5,62 = 52,681438
T
123t/7 = (v/123) =
=1,0886478
14, Term#észetes €s 10-es
alapu logaritmus szdmi-
tds
og 1,23 = 0,0899051

In 90 = 4 4998096

1
102 3 &
9 olf

GOMBNYOMASOK .
FELADAT SORRENDJE KIIRAS
13. Gytkvands &5 hatvd -
nyozds
V2x/3+4/5=4,6855577 2 \.:{ ® 3 \:{
DEG
# s l-/ 46855577
X

DEG
52581438

DEG
1.9886478

DEG
0,0899051

DEG
44998096
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FELADAT

GOMBNYOMASOK
SORRENDJE

KIIRAS

log sin 40°+log cos 357 =
= —0,2785679

15. Logaritmus visszakere-
sés

101.23 = 16 982436

e*® = 90,017131

16. Faktoridlis szdmitdsok

Megadott déridkek: 55,
54,51,55,53,53,54,52

sinlog

@35?3“?—?5
10238
- F et
15 &

3 91 - '
C9= 3@ —an — 84 oL Xmy w3k Xa
WeoEs BEXL 2 E
17. Statizztikal szdmitd -
sok F MODE F (SAC)
= =1 = =

10%
=

DE
—0.2785679

DEG
16982436

90007131
DEG g4
DEG SD

0.
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GOMBNYOMASOK ’
FELADAT SORBENDIE KIIRAS
Beirt adatok 55 x 54 x5 1
Eoesiesi | e
X 5 4x 5 2 x 5 2.
a) Sedrddds
o=y X P —zr'r-)
a3 n—1 - MDEG  sD
=1 4078859 Op1 | 1.407885 9
.2 :
32 (Zx)
—_ - n —
o=V B =
n
= M DEG SD
=1,3169567 Oy L3169567
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GOMBNYOMASOK

FELADAT SORRENDJIE KIIRAS
b) Szdmtani kizdpérték
szdmitds M DEG sD
* = 53,375 = 53375
¢) Bevitt adatok szdma * MDEG SD
n=28 5 B.
d) Summa, bevitt adatok
Bsszege M DEG SD
Zx =427 = 427
Zx
e) Bevitt adatok Osszegé -
nek négyzete M DEG SD
Zx? = 22805 = 22805
Tx?
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GOMBNYOMASOK :
ELADAT RAS
F SORRENDJE K1
18. Hibdsan bevitt szf - DEG S
mok korrekeidja F M0:|DE F (Sém 0.
Megadott adatok:
1,2;—0,9;—1,5:2.7;
—0,6;0,5;0,5:0,5;0,5;
1,3:1,3:1,3;0,8; 0,8;
0.8:0,8:0,8 o MDEG SD
Bevitt adatok 1 2 x
= DEG SD
e B x M = )
M DEG
(DHiba 2(s & —2.5
v M DEG SD
@Kurrekcid’ (.::E
o DEG _SD
1058 % MDEG_, 91
- M DEG gp
207 «x 2.7
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GOMBNYOMASOK

’
KIIRAS

FELADAT SORRENDJE
M DEG
@Hiba % v DEG 22?
=
@Hiba 106 B x iy —-1s
@ Korrekeié E-EEEL-] M m—-lgl?
Be < . P
= M DEG
@Korrekeis 2 07 Sl " 2P
OsMs ¥ " DEG 0:%
@Hiba 104 @ M 14
@ Korrekeid .5_-:. M S%
103 @3 X v pEG '
Hs ® M oé%
®Hiba 6 % 08
M DEG 8§D
@ Korrekeisl] 8 & 6 m&%}] 0.8
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. GOMBNY OMASOK '
FELADAT SORRENDIE KIIRAS
M DEG SD
Oe®s X 0.8
a}_Szaimtan.i kiozépérték = sb
X = 0,6352041 X | 06352941

b) Szorodas

U p.q =0,9539006







